

冬季是常见性呼吸系统疾病的高发季节,南华大学附二医院呼吸与危重症医学科主任谭小武提醒:

慢阻肺,尽早确诊是关键

■谢丹

冬天来了,低温加冷风的组合,总会给有呼吸系统疾病的人带来麻烦。嘴巴张得老大,还是“上气不接下气”的那种感觉,真是痛苦不堪。12月2日,南华大学附二医院呼吸与危重症医学科主任谭小武提醒,在目前这个时间段,采用科学的防护和治疗手段,显得尤为重要。

谭小武介绍,冬季是常见性呼吸系统疾病的高发季节,寒冷的空气会刺激呼吸系统黏膜,损伤并降低呼吸系统黏膜的防御功能,从而引起呼吸系统病毒及细菌繁殖,诱发呼吸系统疾病。感冒、流感常常会加重慢阻肺患者的病情。



谭小武与患者交流

A 反复咳嗽,喘不过气,可能是慢阻肺

“这个病人最开始是反复咳嗽,爬楼梯喘不过气,到晚上休息时,有阵发性呼吸困难。”近日,谭小武科室收治了一位76岁的病人杨乾坤(化名),经诊断为慢阻肺急性加重。

慢阻肺学名为慢性阻塞性肺疾病,是一种常见的呼吸系统疾病。“长期吸烟患者活动后气促、咳嗽咳痰情况超过3个月以上,就应该去医院做肺功能检测,进行确诊。”谭小武说,慢阻肺的早

期症状非常隐匿,常表现为咳嗽、咳痰、胸闷或活动后气喘,很容易被误认为是普通感冒或咳嗽,从而错过最佳治疗时机。

“慢阻肺包括慢性支气管炎、肺气肿等疾病。其病理特征为肺部气流的慢性阻塞,影响正常呼吸,最后导致呼吸衰竭。”谭小武表示,“随着慢阻肺的症状加重,即使只做一些简单的事情,如穿衣、做饭,都有可能感觉到气促。吃饭或运动变得更加困难,呼吸

变得更加费力。病人往往会体重减轻并越发虚弱,有时症状可能会突然发作并加重,即急性加重。”

有研究资料证实,慢阻肺是一种逐渐削弱患者呼吸功能的破坏性慢性肺部疾病,被称为呼吸道疾病中最“不动声色”的隐形杀手。它虽然姓“慢”,患病人群却增长得很“快”,如今已成为国人健康的主要杀手之一。谭小武称,若发现疑似症状应尽早就医。

B “老烟枪”要小心

杨乾坤病历显示,他有多年的吸烟史,是名副其实的“老烟枪”。咳嗽、咳痰、气促,到了冬春季节,这种情况会持续三到四个月时间。“通过相关检查,确诊他为慢阻肺,合并有肺炎。慢阻肺合并肺炎,使他的身体不堪重负。”谭小武认为,杨乾坤罹患慢阻肺与吸烟密切相关,在季节交替之际温差变化难以适应,引起病情加重。

针对杨乾坤的高龄、慢阻肺合并肺炎,谭小武与科室同事一起制定了一套行之有效的个体化治疗方案。药物内调,配合雾化进行治疗,杨乾坤从最初的气喘吁吁到如今的畅快呼吸,治疗效果不言而喻。

“喉咙痰少了,以前上个楼梯喘得不行,现在不喘了。”说起自己治疗后的变化,杨乾坤笑得合不拢嘴。

谭小武说,医生会根据患者的症状和病史来进行身体检查和

呼吸测试。最常见的测试是肺功能测定。肺功能检测能测量出患者的肺容积,以及呼气流速阻力、残气量等。还可能会根据患者的情况进行其他检查以排除其他肺部问题,如哮喘或心力衰竭。其中,可能包括更多的肺功能

测试以及胸部X光检查,或血液含氧量检查等等。有小部分慢阻肺患者早期症状不明显,而一旦出现明显的活动后气促,则肺功能损失已经超过50%。因此,40岁以上的吸烟人群,或有咳嗽、胸闷、气促现象,应尽早做肺功能检测。



认真查看患者的病历与检查结果



专家档案

谭小武,毕业于南华大学临床医疗专业,历任南华大学附二医院医务部主任、大内科副主任、内科教研室主任。现任南华大学附二医院呼吸与危重症医学科主任,兼任湖南省呼吸危重症联盟副主席、衡阳市医学会呼吸病专业委员会主任委员。曾先后在上海市肺科医院、第二军医大学附属长海医院进修学习。专业方向:介入肺脏病学、肺癌、胸膜疾病等。

C 早期发现疑似症状 尽早确诊是关键

据统计,在我国40岁以上的人群中,有13.7%患有慢阻肺,而70岁以上者更是达到了35.5%,该病是近些年全球死亡人数明显升高的原因。

目前,在慢阻肺的治疗方式上,国际标准指南推荐的基本治疗方法是使用支气管舒张药剂治疗慢阻肺。事实证明,接受规范治疗的病人,病情能得到极大的改善和有效控制。因此,关注并早期发现疑似症状,尽早去医院确诊是关键。

南华大学附二医院呼吸与危重症医学科始建于1980年,科室技术力量雄厚,拥有一支结构合理的人才团队,其中教授、主任医师3名,副教授、副主任医师8名,主治医师5名,住院医师6名;所有医师均具有硕士学位;博士1名;研究生导师2名。科室设有呼吸病普通门诊、专家门诊及多个专病门诊;设有3个普通病区、1个呼吸重症病区。配套建设了呼吸介入中心、肺功能检查室、呼吸睡眠监测室及临床微生物研究室等。

据了解,该科室是湖南省慢性呼吸病诊疗中心、全国肺癌诊疗基地、湖南省临床重点专科,全国PCCM认定三级医院优秀单位,并在2008年成为衡阳市医学会呼吸学会主委单位。

谭小武提醒,疾病的自我管理是慢阻肺治疗中很重要的一部分。戒烟是患者所能采取的最重要的措施,一旦戒烟,肺部损伤的进程就会放缓;要尽量减少去可能会刺激到肺部的环境,如到空气污染、寒冷干燥的环境、空气炎热潮湿和高海拔地区;定期适量锻炼,保持身体强健。